
  

 

  

                                   

  
  

  والتنافسي الاستراتیجي التحلیل مقیاس في العادیة الدورة امتحان
  

  نقاط)  06الأول:   ( السؤال

  تصحیح الخطأ إن وُجِدَ:أجب بصحیح أو خطأ مع 
 ستراتیجیات الدفاعیة لمنتوج في مرحلة النمو من دورة حیاتھتتبنى المنظمة الخدمیة إحدى الا. 
  تتضمّن استراتیجیة الاستخلاص البطيء دخول منتوج المنظمة للسوق بسعر مرتفع وأنشطة

 ترویجیة متدنیة.
  یقصد بالھجوم على الجبھات الأمامیة مھاجمة المنظمة لمنظمة أخرى في أجزائھا السوقیة التي

 تحتوي نقاط ضعف.
  تتضمّن استراتیجیة الاستخلاص السریع دخول منتوج المنظمة للسوق بسعر مرتفع وأنشطة

 ترویجیة محدودة.
 .تتضمّن استراتیجیة الدفاع بالھجوم المضاد دخول المنظمة في نشاطات جدیدة 
  یقصد بالھجوم المطوّق تطویر المنظمة لمنتجات جدیدة تختلف عن منتجات المنافسین وتؤدي

 ائف نفسھا نسبیاً.الوظ
 یقصد بالتجزئة الاستراتیجیة تحدید للأنشطة المشتركة والتي لا بد أن توضع لھا استراتیجیة محدّدة 
  ّالاستراتیجیة التسویقیة ھي خطة طویلة الأجل تتعلقّ بتنمیة ذلك المزیج التسویقي الذي یحقق

 .المنظمةأھداف 

  نقاط) 03السؤال الثاني:   (

  الأسئلة رقةو على الإجابة

   :یلي ما أكمل

 ّیلي فیما تتمثلّ الممیزات ببعض للسوق الرائدة الخدمیة المنظمة تتمیز:  
....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 

 یلي فیما تتمثلّ المزایا من العدید على الرائدة الخدمیة المنظمة تحصل:  
....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................  

  )نقاط 06(: الثالث السؤال    

  :التالیة الأسئلة عن أجب
 أنّ  غیر الخدمیة، المنتجات تسعیر في دمةالمستخ الاستراتیجیات من السوق كشط استراتیجیة تعتبر 

 شروط ھي وما السوق؟ كشط باستراتیجیة المقصود ما. الشروط بعض توفرّ یتطلبّ نجاحھا
 استخدامھا؟

 اتبّاعھا مبرّرات مبرزًا المركبة، الاستراتیجیة اشرح. 

 اتبّاعھا مبرّرات مبرزًا النسبي، الثبات استراتیجیة اشرح. 

  الصفحة أقلب

  -أم البواقي –جامعة العربي بن مهیدي 

  لیة العلوم الاقتصادیة والعلوم التجاریة وعلوم التسییرك

  قسم: العلوم التجاریة 

 

  18/01/2025:  یوم

  2025 - 2024السنة الجامعیة: 

  المستوى: أولى ماستر 

  التخصص: تسویق الخدمات

  المدة: ساعة ونصف



  

 

  نقاط) 05:   (الرابعال السؤ
منظمة تنشط في قطاع الخدمات تتمتعّ بسمعة طیبة في سوق كبیر مؤشّرات اقتصاده الكلي في 

، السوق یعرف منافسة شدیدة والمنظمة لھا قدرة تطوّر إیجابي وتتوفرّ فیھ عمالة مؤھلة ورخیصة
ة، في حین توجد صعوبات في كبیرة على التحكّم في التكلفة وكذا امتلاكھا لمھارات تسویقیة ممیزّ

   فھم تفضیلات متلقي الخدمات.

   المطلوب:
  في مصفوفة  المنظمةصنفّ العوامل السابقة لبیئةSWOT 
 .أرسم جدولاً تبرز من خلالھ المواقف الاستراتیجیة في شكل خلایا متعددة 

  بالتوفیق
    

  

  

  

  

  
 



  

 3 من  1 صفحة

 

   ةالنموذجی الإجابة
  

الاول السؤال النقاط  

0.25  

0.5 

 خطأ 

 لنمو من دورة حیاتهتتبنى المنظمة الخدمیة إحدى استراتیجیات النمو لمنتوج في مرحلة ا. 

  

1 

0.75  2 صحیح 

0.25 

0.5 

 خطأ 

 یقصد بالهجوم على الجبهات الأمامیة قدرة المنظمة على التمیّز مقارنة بالمنافسین 

  

3 

0.25  

0.5 

 خطأ 

  تتضمّن استراتیجیة الاستخلاص السریع دخول منتوج المنظمة للسوق بسعر مرتفع وأنشطة ترویجیة

 كثیفة.

 

4 

 

0.25  

0.5  

 خطأ 

  تتضمّن استراتیجیة الدفاع بالهجوم المضاد قیام القائد بمهاجمة الحصّة السوقیة للمؤسسات المنافسة

المتحدّیة، والهدف هو إضعاف هذه المؤسسات وتخفیض درجة الخطر الذي یمكن أن تشكّله 

جمة نقاط مستقبلا، ویستخدم لأجل ذلك بعض الأنشطة التسویقیة كتخفیض في الأسعار أو مها

  ضعف المؤسسات المتحدّیة.
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0.25  

0.5  

 خطأ 

  یقصد بالهجوم المطوّق قیام المتحدّي بتطویق المؤسسات المنافسة خاصة القائد، من خلال

استهداف الأجزاء السوقیة غیر المستغلّة من طرف المنافسة وخدمتها بفعّالیة، ممّا یمكّنها من جذب 

ي أجزائهم السوقیة، وعلیه فإنّ هذه الاستراتیجیة تعتمد على الهجوم مستهلكي المؤسسات المنافسة ف

  غیر المباشر.

6  

0.75   7  صحیح  

0.75   8  صحیح  

 المجموع  06

 

 السؤال الثاني النقاط

 

1.5 

  تتمیّز المنظمة الخدمیة الرائدة للسوق ببعض الممیزات تتمثّل فیما یلي: 

أسعار مختلفة، قدرته على ب طرح منتجات قدرته على كبیرة، حصة سوقیة المتحكّم نسبیا في المنافسة،

، انتشاره الجیّد في السوق، تموقعه الجیّد في أذهان المستهلكین،  قدرته على تقدیم أنشطة ترویجیة مختلفة

 تطویر منتجات جدیدة وكذا تجدید المنتجات، له السبق في التطویر التكنولوجي.

 

1 

 

1.5 

  

  الرائدة على العدید من المزایا تتمثّل فیما یلي:تحصل المنظمة الخدمیة 
 

2 



  

 3 من  2 صفحة

 

الاستفادة من وفورات الحجم (بما أنّ لها حصّة سوقیة كبیرة)، تحقیق هوامش ربح عالیة (بما أنّها تتمیّز 

السیطرة على ، بالسبق التكنولوجي)، تحقیق میزة تنافسیة من خلال الابتكار والتطویر المستمر للمنتجات

 منافذ التوزیع.

 المجموع  03

 

 السؤال الثالث النقاط
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  استراتیجیة كشط السوق:

تعتمد المؤسسة من خلال هذه الاستراتیجیة على وضع سعر مرتفع نسبیا للمنتوج الجدید المطروح 

تحقیق هوامش ربح جیّدة على الأقل في المدى القصیر، كما  هفي السوق، حیث تستطیع من خلال

  راكات جیّدة عن جودة وقیمة المنتوج لدى المستهلكین المستهدفین.قد تهدف إلى تكوین إد

  شروط استخدامها:

 مرونة الطلب السعریة منخفضة على المنتوج الجدید 

  قابلیة السوق إلى التقسیم وسهولة تقسیمه إلى أجزاء سوقیة، بحیث یتم اختیار الأجزاء

 تفع.التي لدیها القدرة والرغبة في شراء المنتوج بسعر مر 

  أن لا تكون لدى المستهلكین درایة كافیة بالتكلفة الحقیقیة للمنتوج، كون سعر الوحدة قد

 یفوق بكثیر تكلفتها.

  عدم توفّر منتجات بدیلة للمنتج یمكن أن یلجأ إلیها المشتري أو المستهلك عند إحساسه

 بأنّ السعر مرتفع أو مبالغ فیه.

 ضعیفة على الأقل في المدى القصیر احتمالیة دخول منافسین إلى السوق 

 

 

 

1 
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  الاستراتیجیة المركّبة:

تتضمّن تبنّي عدة خیارات استراتیجیة (الاستقرار، النمو والتوسع، الانكماش)، أو الانتقال من 

  استراتیجیة إلى أخرى.

  مبرّرات اتّباعها:

 .المنظمة تضم عدة وحدات عمل 

 .المنظمة تنتج عدة خطوط منتجات 

 .المنظمة تنتج عدة منتجات في أحد أو بعض أو كل خطوط المنتجات 

 .التغیّرات الحاصلة في البیئة التسویقیة للمنظمة  

 

 

 

2 
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  استراتیجیة الثبات النسبي:

وفقًا لهذه الاستراتیجیة فإنّ المنظمة تنتهج نفس الطریقة المتبّعة حالیًا في تقدیم أنشطتها 

  متّخذي القرار بأنّ آدائها في تقدیم هذه الأنشطة مرضي. التسویقیة، بحیث یرى

  مبرّرات اتّباعها:

 .شعور متّخذي القرار في المنظمة بأنّ مستوى الأداء مرضي 

 .(عدم وجود تغیّرات جوهریة في البیئة المحیطة) البیئة التسویقیة مستقرة 

  السوق.عدم وجود رغبة لدى متّخذي القرار في المنظمة بالتوسّع في 

 .المنظمة صغیرة الحجم 

 .سهولة اتبّاع هذه الاستراتیجیة  

 

 

 

3 
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 3 من  3 صفحة

 

 

 السؤال الرابع
 
 
 
 
 

2 

  SWOTتصنیف العوامل السابقة لبیئة المنظمة في مصفوفة 
  
  

  
  البیئة الداخلیة                     

  
  
  
  

  البیئة الخارجیة

  نقاط القوة:
 سمعة طیبة 
  قدرة كبیرة المنظمة لھا

 على التحكّم في التكلفة
  امتلاك المنظمة لمھارات

  تسویقیة ممیّزة

  نقاط الضعف
  صعوبات في فھم

تفضیلات متلقي 
  الخدمات

  الفرص:
 سوق كبیر 
  مؤشرات الاقتصاد الكلي في

 تطوّر ایجابي
 عمالة مؤھلة ورخیصة  
  

    

  التھدیدات:
 منافسة شدیدة  
  

    

  

 
 
 
 
 
 

1 
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  :برز المواقف الاستراتیجیة في شكل خلایا متعددةی جدولرسم 

  سوق كبیر: 1ف
  مؤشرات الاقتصاد الكلي في تطوّر ایجابي: 2ف
  عمالة مؤھلة ورخیصة: 3ف
  منافسة شدیدة: 1ت
  سمعة طیبة: 1ق
  المنظمة لھا قدرة كبیرة على التحكّم في التكلفة: 2ق
  ةامتلاك المنظمة لمھارات تسویقیة ممیّز: 3ق

  صعوبات في فھم تفضیلات متلقي الخدمات: 1ض
  

  نقاط الضعف  نقاط القوة  
  1ض  3ق  2ق  1ق

  
  الفرص

  1ض 1ف  3ق 1ف  2ق 1ف  1ق 1ف  1ف
  1ض 2ف  3ق 2ف  2ق 2ف  1ق 2ف  2ف
  1ض 3ف  3ق 3ف  2ق 3ف  1ق 3ف  3ف

  1ض 1ت  3ق 1ت  2ق 1ت  1ق 1ت  1ت  التھدیدات
  

  استراتیجیًاموقفًا 16عدد المواقف الاستراتیجیة للمنظمة: 

 
 
 
 
 
 
 

2 
 

 المجموع 05

 
 

 


